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Utlåtande Rotel III (Dnr KS 2023/635) 

Motion om gemensamt system för skolval i 
grundskolan 
 

Motion av Jonas Naddebo och Claes Nyberg (båda C) 

Förslag till beslut 

Föredragande borgarrådet Emilia Bjuggren 

Sammanfattning av ärendet 

Jonas Naddebo och Claes Nyberg (båda C) har väckt en motion i 

kommunfullmäktige. I motionen föreslås att staden ska införa ett gemensamt system 

för skolval där familjer kan söka till alla skolor, inklusive friskolor, vid samma 

tillfälle inom en angiven period.  

Beredning 

Ärendet har remitterats till stadsledningskontoret, förskolenämnden, 

utbildningsnämnden, Friskolornas riksförbund, Föräldraalliansen Sverige, Sveriges 

Elevråd och Sveriges lärare Stockholm. Föräldraalliansen Sverige, Sveriges Elevråd 

och Sveriges lärare Stockholm har inte inkommit med svar. 

Stadsledningskontoret konstaterar att den typ av ansökningssystem som motionärerna 

efterfrågar redan finns i staden, men att endast hälften av alla fristående skolaktörer 

valt att ansluta sig. Stadsledningskontoret ser dock många fördelar med att alla skolor 

skulle vara anslutna. Kontoret påminner också om att det finns två budgetuppdrag 

som syftar till liknande åtgärder som motionärerna föreslår i övrigt. 

Förskolenämnden ställer sig positiv till en gemensam kö för skolval där både 

kommunala och fristående förskolor ingår. Nämnden konstaterar att ett sådant system 

redan finns men att bara cirka hälften av de fristående förskolorna valt att ansluta sig.  

Utbildningsnämnden konstaterar att utbildningsförvaltningen redan idag 

tillhandahåller ett gemensamt system för skolval och skolplacering, men att bara 

hälften av de fristående skolorna valt att ansluta sig. Förvaltningen arbetar för att fler 

ska ansluta sig men det är inte möjligt att kräva anslutning. Nämnden ställer sig också 

positiv till en fortsatt systemutveckling men konstaterar att det kräver resurser.  

Kommunstyrelsen föreslår att kommunfullmäktige beslutar följande. 

Motionen besvaras med hänvisning till vad som sägs i utlåtandet. 
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Friskolornas riksförbund ställer sig i stort bakom motionen och konstaterar att ett 

gemensamt system har många fördelar, samtidigt tillägger de att friskolor även 

fortsatt måste ha möjlighet att ställa sig utanför ett gemensamt system.  

Föredragande borgarrådets synpunkter 

Ett av många problem som finns med den marknadskola som vi har i Sverige är hur 

själva skolvalen går till, där många friskolor väljer att ha egna köer. För dem handlar 

det om möjligheten att kontrollera vilka elever som de tar in, men för de flesta andra 

handlar det om att man stängs ute från en offentligt finansierad verksamhet. Har man 

inte möjlighet eller kunskap att ställa sitt barn i kö, i princip redan innan man lämnat 

BB, är man chanslös att ta sig in på en del av dessa skolor. Detta förstärker förstås 

den skolsegregation som finns.  

Ett system med många olika skolköer skapar också problem för skolplaneringen i 

stort, där ett och samma barn kan ”hålla” flera platser innan skolstart vilket gör det 

svårt att beräkna behov och överblicka tillgången på platser. Det blir även svårare för 

staden att hantera det skolpliktsansvar som vi har när man inte vet om elever sökt och 

fått en skolplats. 

Det glädjer mig därför att även Centerpartiet ser en del av dessa brister och lägger 

förslag på åtgärder. Jag kan dock konstatera att vi redan har ett gemensamt system för 

skolval i staden, som alla skolaktörer kan ansluta sig till, men att enbart cirka hälften 

av de fristående aktörerna valt att göra det. Att som Centerpartiet föreslår ta in en ny 

extern tjänst för själva skolvalssystemet tror jag inte är lösningen utan här behövs 

istället ny lagstiftning. I väntan på det fortsätter vi att försöka övertyga de friskolor 

som ställt sig utanför det gemensamma systemet om fördelarna med att ändå ingå. 

För dessa fördelar finns även för dem. Det blir mindre administrativt arbete för skolan 

och riskerna för att elever som man räknat med oväntat fått en plats på en annan skola 

minskar. 

I de delar av motionen som berör information till vårdnadshavare kan jag skriva 

under på mycket och vi har i budgeten lagt uppdrag om utveckla stadens tjänster för 

att förbättra vårdnadshavares och elevers möjlighet att göra informerade val av 

förskola, grundskola och gymnasium.  

Bilaga 

Motion om gemensamt system för skolval i grundskolan av Jonas Naddebo och 

Claes Nyberg (båda C), dnr KS 2023/635-1 

Borgarrådsberedningen tillstyrker föredragande borgarrådets förslag. 

Kommunstyrelsen delar borgarrådsberedningens uppfattning och föreslår att 

kommunfullmäktige beslutar enligt föredragande borgarråds förslag.  
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Stockholm den 15 maj 2024 

Karin Wanngård 

Kommunstyrelsens ordförande 

Reservation av Jonas Naddebo (C) enligt följande. 

Jag föreslår att kommunstyrelsen föreslår att kommunfullmäktige beslutar följande. 

1. att kommunstyrelsen tillstyrker motionen i sin helhet 

2. att därutöver anföra följande:  

Det är glädjande att det till del finns samsyn i behovet av att skapa ett mer 

överblickbart system för elever och deras familjer när det är dags för skolval. Ett 

sammanhållet förfarande och systemstöd med tillgänglig jämförbar information 

möjliggör för bättre informerade val och ger samtliga skolhuvudmän en bättre 

framförhållning när det gäller placeringar och fyllnadsgrad.  Det kommer också att ge 

större upplevd legitimitet hos allmänhet och vårdnadshavare. 

Däremot vänder vi oss mot den beskrivning av nuvarande system som framförs av 

stadens förvaltningar vars bedömning vi menar inte alls motsvarar den riktning och 

nivå på intention som vi har i vår motion. Att anslutningsgraden för fristående 

huvudmän fortsätter att vara låg år efter år visar också att nuvarande strategi 

fortfarande inte fungerar. 

För att ett sammanhållet förfarande och system ska vinna legitimitet måste det vara 

möjligt för alla skolhuvudmän att ha insyn i systemet och kunna följa utvecklingen 

för det som rör sina egna enheter. Denna funktionalitet saknas i stadens system vilket 

resulterar i att en stor andel fristående huvudmännen väljer att inte ansluta sig. 

Det nuvarande systemet saknar dessutom funktionalitet för relevant jämförbar och 

specifik information som underlättar för familjerna vid skolval. Viss information kan 

i ett nytt system inhämtas via registeruppgifter medan annan kan uppdateras av 

huvudmännen själva.  

Det är också viktigt att det system eller plattform som används har funktionalitet som 

är helt anpassad efter den lagstiftning och rättspraxis som råder för urvalsprinciper. 

Stadens befintliga plattform är därför inte lämplig i sin helhet då den inte klarar av 

full anpassning till den köhantering som idag behöver ske såsom lagen är skriven. 

Även om Centerpartiet är för att köer avskaffas som urvalsprincip är det viktigt att 

systemval klarar av den situation som råder idag. 

Exemplet från Uppsala kommun vi pekar på i vår motion har en funktionalitet som 

visar varför det system Stockholms stad har idag inte håller tillräcklig nivå för att nå 

hela vägen fram. Inte minst visar det sig i hög anslutningsgrad och högre aktivitet hos 

familjer. 

Den erfarenhet som finns av stadens övriga systemutvecklingsprojekt under det 

senaste decenniet har också allvarligt skadat det förtroende och den tilltro som finns. 
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Det gör det inte troligt att vi med de strategier och den konsultberoende inriktningen 

som finns idag, inom rimlig tid och kostnadsram kommer att klara att vidareutveckla 

vårt egenbyggda system.  

Stadens eget system ter sig i jämförelse dyrt att underhålla och vidareutveckla. Att 

kunna dela systemgrund och utvecklingskostnader med andra kommuner skapar en 

mer robust och framtidssäker grund både för säkerhet, funktionalitet och ekonomi. 
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Ärendet 

Jonas Naddebo och Claes Nyberg (båda C) har väckt en motion i 

kommunfullmäktige. I motionen framför de att det behövs en skola där varje elev ges 

förutsättningar att lyckas, då skolan är den enskilt viktigaste faktorn för att elever ska 

kunna bygga sig ett bra liv och fullt ut vara del i demokratin.  

Enligt motionärerna är det fria skolvalet en av de absolut största reformerna i skolans 

historia, då den har ökat familjers och elevers möjlighet att ha sin skolgång i en miljö 

och med en inriktning som passar dem.  

Motionärerna menar att alla systemval ständigt behöver vårdas och därför vill de 

utveckla det fria skolvalet så att det blir reellt för så många som möjligt. Familjer och 

elever ska få en ökad chans att välja skola, och ingen ska känna sig tvingad att ställa 

sitt barn i kö redan på BB. Detta underlättar även för de som oavsett skäl flyttat sent 

till vår stad eller långt inom Stockholm att ha samma möjlighet som andra att kunna 

välja skola. Idag dominerar närhet eller kötid i kombination med syskonförtur som 

avgörande faktorer för om en elev får plats på en skola. Motionärerna vill att fler får 

möjlighet att använda sitt fria skolval, snarare än att förlita sig på närhet eller uppleva 

kösystemen som svåra att överblicka och förstå. 

I motionen föreslås att staden ska införa ett gemensamt system för skolval där 

familjer kan söka till alla skolor, inklusive friskolor, vid samma tillfälle inom en 

angiven period. Ett sådant val bör enligt motionärerna bli obligatoriskt, för att 

säkerställa att alla familjer i så stor utsträckning som möjligt aktivt deltar i valet av 

skola och då också tar del av hur skolan fungerar. Ett sådant system ska samtidigt 

erbjuda möjligheten att prioritera mellan skolorna i ordning vilket gör att både 

familjer och skolor får bättre planeringsförutsättningar. Liknande system som 

fungerar väl finns redan idag i exempelvis Uppsala kommun. Även om det skulle 

krävas ändringar i nationell lagstiftning innan detta blir till ett krav på landets 

kommuner menar motionärerna att det finns goda skäl för staden att utveckla ett 

sådant system på frivillig bas. Samtidigt bör staden, enligt motionen, verka för att få 

på plats en lagstiftning som möjliggör ett gemensamt regelverk med begränsad 

användning av kö för samtliga huvudmän.  

Att ansluta alla skolor till stadens befintliga interna system som ofta föreslås ger 

enligt motionärerna inte en likvärdig transparens och tillgång till information under 

processen. Motionärerna menar att ett nytt system, som klarar av att ge alla 

huvudmän likvärdig tillgång till information och statistik över skolvalets progression 

och kontaktvägar till de familjer som urvalsprocessen lotsar fram till respektive skola, 

behöver upphandlas. 

Inom ramen för ett utvecklat fritt skolval vill motionärerna stärka transparensen och 

tillgången till information för föräldrar och elever. I motionen föreslås att alla skolor 

ska dela förutbestämd relevant och likvärdig information med myndigheterna, för att 

statistik och andra uppgifter ska bli offentliga och lättillgängliga för alla i stadens 

system för skolval. Bland annat bör antal elever, lärartäthet, betygsfördelning, resultat 
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på nationella proven och offentlig finansiell information om omsättning och utdelning 

av överskott göras tillgänglig. Utbildningsnämnden föreslås i motionen att verka för 

att tillgången till jämförbar information om olika skolor och förskolor blir bättre. 

Mot bakgrund av detta föreslår motionärerna kommunfullmäktige att besluta: 

 Att säkerställa att alla elever och föräldrar i Stockholm gör ett välinformerat 

och obligatoriskt fritt skolval 

 Att utveckla skolvalet till grundskolan med ett gemensamt ansökningssystem 

för alla skolor i Stockholm 

 Att staden ska verka för ändrad lagstiftning så att ett sådant system med 

begränsad möjlighet att nyttja kö som urvalsgrund kan omfatta alla skolor 

oavsett huvudman 

 Att statistik och planeringsunderlag för skolvalet delas likvärdigt och med 

transparent tillgång till information mellan staden och övriga huvudmän 

 Att den gemensamma ansökningsperioden förslagsvis sker ett år före skolstart 

för att ge både familjer och skolor goda planeringsförutsättningar 

 Att information och vägledning till familjer vid planering och genomförande 

av skolval förbättras och tillhandahålls i det gemensamma systemet 

Remissammanställning 

Ärendet har remitterats till stadsledningskontoret, förskolenämnden, 

utbildningsnämnden, Friskolornas riksförbund, Föräldraalliansen Sverige, Sveriges 

Elevråd och Sveriges lärare Stockholm. Föräldraalliansen Sverige, Sveriges Elevråd 

och Sveriges lärare Stockholm har inte inkommit med svar. 

Stadsledningskontoret 

Stadsledningskontorets tjänsteutlåtande daterat den 11 december 2023 har i 

huvudsak följande lydelse. 

Stockholms stad tillhandahåller idag ett gemensamt system för ansökan och 

skolplacering, dit samtliga kommunala skolor och drygt hälften av de fristående 

skolorna i staden är anslutna. Nya systemstöd, som syftar till att stärka informationen 

och tillgängligheten för vårdnadshavare i samband med önskemål om skolbyte samt 

inför nästkommande läsårsstart, har nyligen utvecklats. Även för förskolan finns ett 

system och en gemensam kö, dit samtliga kommunala förskolor och ungefär hälften 

av de fristående förskolorna är anslutna. 

Med anlednings av ovan ställer sig stadsledningskontoret tveksam till att upphandla 

ett nytt systemstöd, men positiv till att utveckla befintligt systemstöd för att stärka 

transparensen och tillgången till information för vårdnadshavare i samband med att de 

ansöker till de kommunala och fristående skolorna i staden.  

I Stockholms stads budget för 2024 finns två budgetuppdrag som syftar till att 

underlätta vid val av förskola eller skola: 
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 Förskolenämnden ska i samarbete med kommunstyrelsen och servicenämnden 

inleda ett arbete för att utveckla stadens tjänst för att hitta och jämföra 

förskola i syfte underlätta för vårdnadshavare att göra informerade val av 

förskola. Utvecklingen ska inkludera relevanta kvalitetsmått, driftsform och 

annan information om verksamhetens kvalitet, inkluderande eventuella 

anmärkningar och förelägganden från kommunens tillsyn 

 Utbildningsnämnden ska i samarbete med kommunstyrelsen och 

servicenämnden inleda ett arbete för att utveckla stadens tjänster för att hitta 

och jämföra grundskola och gymnasium i syfte underlätta för vårdnadshavare 

att göra informerade val av skola. Utvecklingen ska inkludera relevanta 

kvalitetsmått, driftsform och annan information om verksamhetens kvalitet  

Staden arbetar redan idag för att få fler fristående skolor att ansluta sig till stadens 

gemensamma ansökningsprocess och fler skolor har anslutit sig till systemet på 

senare år. Att samtliga fristående förskolor och skolor inte är anslutna skapar 

utmaningar för staden, men även för vårdnadshavarna då det är svårt att få en 

övergripande helhetsbild av utbudet. Det innebär även svårigheter i samband med 

skolpliktsbevakningen i staden. 

Inskrivningsgraden i förskolan i Stockholms stad var 94,4 procent 2022, samtidigt 

som 95 procent av vårdnadshavarna i staden ansökte om skola för sina barn till 

förskoleklass 2023. Staden arbetar aktivt för att samtliga vårdnadshavare ska ansöka 

om plats i förskola och skola, men det finns inget lagstöd som ställer krav på 

vårdnadshavare att aktivt söka förskola eller skola för sina barn. 

Stadsledningskontoret föreslår att motionen besvaras med hänvisning till vad som 

framförs i tjänsteutlåtandet. 

Förskolenämnden 

Förskolenämnden beslutade vid sitt sammanträde den 21 november 2023 följande. 

Förskolenämnden godkänner förvaltningens tjänsteutlåtande och överlämnar det till 

kommunstyrelsen som svar på remissen. 

Förskoleförvaltningens tjänsteutlåtande daterat den 16 oktober 2023 har i huvudsak 

följande lydelse. 

Förvaltningen ställer sig positiv till ett gemensamt system och en gemensam kö för 

skolval där både kommunala skolor och friskolor kan ingå. För förskolans del finns 

redan ett system och en gemensam kö inom ramen för Stockholms stads e-tjänst: Start 

Stockholm. För att erbjudas en plats i förskola behöver alltså ett aktivt val göras. Det 

är dock frivilligt för fristående förskolor att ansluta sig till den gemensamma kön. 

Cirka hälften av stadens fristående förskolor är i dagsläget anslutna till stadens kö. 

För övriga fristående förskolor görs ansökan direkt till respektive huvudman. Genom 

staden e-tjänst Hitta förskola finns möjlighet att söka information och läsa på om de 

olika pedagogiska verksamheterna som finns i staden. Här finns en majoritet av 
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verksamheterna i staden representerade. Samtliga kommunala förskolor, pedagogisk 

omsorg samt majoriteten av de fristående verksamheterna. 

Inskrivningsgraden i förskolan i Stockholms stad var förra året 94,4 procent så den 

absoluta majoriteten är placerade i förskola. För de barn som ännu inte är inskrivna i 

förskolan pågår uppsökande verksamhet i stadsdelarna. Förskoleförvaltninens 

uppföljningar i exempelvis rapporten Förskola i Stockholm 2022, visar bland annat 

att i merparten av de aktuella stadsdelsförvaltningarna genomförs uppsökande 

insatser för att kontakta vårdnadshavare och få ökad kunskap om icke deltagande i 

förskola. 

Förvaltningen gör avslutningsvis bedömningen att informationen och vägledningen 

gällande tillgång till förskola samt val av förskola är god och ser inget ytterligare 

behov av att skapa ett gemensamt system för grundskola och förskola. Kostnaden för 

ett systembyte riskerar att ta resurser som skulle kunna nyttjas till prioriterade 

utvecklingsområden och likvärdig förskola. 

Utbildningsnämnden 

Utbildningsnämnden beslutade vid sitt sammanträde den 23 november 2023 

följande. 

1. Utbildningsnämnden godkänner utbildningsförvaltningens tjänsteutlåtande och 

överlämnar det till kommunstyrelsen som svar på remissen.  

2. Beslutet justeras omedelbart. 

 

Reservation av Claes Nyberg (C), se Reservationer m.m. 

Utbildningsförvaltningens tjänsteutlåtande daterat den 30 oktober 2023 har i 

huvudsak följande lydelse. 

Utbildningsförvaltningen tillhandahåller idag ett gemensamt system för ansökan och 

skolplacering i likhet med andra kommuners system som nämns i motionen. Samtliga 

kommunala skolor och drygt hälften av de fristående skolorna i staden är idag 

anslutna till utbildningsförvaltningens gemensamma skolplaceringsprocess. Nya 

systemstöd har precis utvecklats som syftar till att stärka informationen och 

tillgängligheten för vårdnadshavare i samband med önskemål om skolbyte samt inför 

nästkommande läsårsstart.  

Förvaltningen ställer sig positiv till att ytterligare utveckla systemstödet för 

skolplacering för att stärka transparensen och tillgången till information för 

vårdnadshavare i samband med att de ansöker till de kommunala och fristående 

skolorna i staden. Detta skulle samtidigt ställa krav på ökade resurser till processen på 

flera sätt. Några exempel på sådana resurser som skulle krävas är ökade ekonomiska 

medel till systemutveckling samt handläggning kopplad till processen i sin helhet 

inför, under och efter en implementering. 
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Utbildningsförvaltningen arbetar hela tiden aktivt för att få fler fristående skolor att 

ansluta sig till stadens gemensamma ansökningsprocess och fler skolor har anslutit 

sig till systemet på senare år men det finns i nuläget ingen laglig väg att förmå alla 

fristående skolor att ansluta sig. Att samtliga fristående skolor inte är anslutna till 

stadens gemensamma skolplaceringsprocess skapar utmaningar för staden, men även 

för vårdnadshavarna då det inte går att få någon övergripande helhetsbild av utbudet. 

Det innebär även svårigheter i samband med skolpliktsbevakningen i staden.  Flera 

fristående skolor som valt att inte ansluta sig till stadens process anger att de redan 

har ett stort antal sökande till sin skola och därmed ser de inte något behov att delta. 

År 2023 ansökte 95 procent av vårdnadshavarna i staden om skola för sina barn till 

förskoleklass. Totalt tilldelades 96 procent av eleverna något av vårdnadshavarnas 

önskemål om skola 2023. Utbildningsförvaltningen arbetar aktivt för att samtliga 

vårdnadshavare ska ansöka om skolplacering. Kommunikation kring att söka skola 

sker både via den centrala skolplaceringsprocessen samt lokalt på skolorna. Dock 

finns i nuläget inget lagstöd heller här som ställer krav på vårdnadshavare att aktivt 

söka skola för sina barn. 

Friskolornas Riksförbund 

Friskolornas Riksförbunds yttrande daterat den 9 januari 2024 har i huvudsak 

följande lydelse. 

Förbundet har getts möjlighet att lämna synpunkter på ovanstående förslag till 

gemensamt system för skolval och vill lämna följande yttrande. 

Friskolornas riksförbund tillstyrker förslaget 

 att alla elever och föräldrar i Stockholm ska få göra ett välinformerat och 

obligatoriskt fritt skolval, 

 att utveckla skolvalet till grundskolan med ett gemensamt ansökningssystem 

för alla skolor i Stockholm, 

 att statistik och planeringsunderlag för skolvalet delas likvärdigt och med 

transparent tillgång till information mellan staden och övriga huvudmän  

 att information och vägledning till familjer vid planering och genomförande 

av skolval förbättras och tillhandahålls i det gemensamma systemet. 

Förbundet avstyrker 

 att den samordnade ansökningsperioden förslagsvis sker ett år före skolstart 

för att ge både familjer och skolor goda planeringsförutsättningar. Förbundet 

anser det är för tidigt för skolval till nästkommande läsår och föreslår våren 

före läsårsstart. 

Bakgrund 
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En samordnad antagning till grundskolan har varit ett aktuellt ämne i skolvalsdebatten 

nationellt under en längre tid. Utredningen för en mer likvärdig skola föreslog ett 

gemensamt regionalt system för ansökan och antagning till grundskolan. Sommaren 

2022 fick Skolverket i uppdrag att vidare utreda hur ett sådant gemensamt 

antagningssystem skulle kunna implementeras. Det är oklart om uppdraget kvarstår 

även idag. 

Av Tidö-avtalet framgår det att ett obligatoriskt skolval ska införas. Det innebär att 

alla barn/elever ska välja skola. Sedan några år tillbaka finns det pilotprojekt för 

samordnad antagning i ett antal kommuner. I vissa av dessa projekt deltar såväl 

kommunala som fristående skolhuvudmän. Med samordning menas att 

skolhuvudmännen, dvs kommunen och friskolorna, har en samordnad hantering av 

skolvalet och skolplaceringen via en gemensam skolplattform. 

En samordnad antagning till grundskolan har många fördelar. Det visar 

erfarenheterna från de kommuner där huvudmännen samordnar sig. Samordningen 

innebär framför allt att det kan undvikas att elever håller mer än en skolplats, dvs fler 

familjer kan få ett snabbt besked om huruvida de har fått den skola de önskat och 

verksamheterna kan ha mer framförhållning i sin planering inför en ny termin. En 

samordnad antagning sparar också tid för alla berörda huvudmän då de slipper skicka 

listor på elevplaceringar fram och tillbaka och manuellt kolla av dem mot varandra. 

Ett exempel på ett system som fungerat mycket väl är Mitt Skolval, som tydligt 

underlättat för både föräldrar och skolhuvudmän när det gäller antagning. Idag 

samarbetar Mitt Skolval med ca 40 kommuner, exempelvis Järfälla och Uppsala. 

Det måste dock beaktas att en samordning antagning till grundskolan måste följa de 

olika urvalsregler som gäller för kommunala respektive fristående skolhuvudmän 

enligt skollagen. En kommun kan därmed inte ställa krav på urvalsreglerna för de 

fristående skolor som deltar i den samordnade antagningen. Det måste också finnas 

möjligheter att ställa sig utanför systemet. En samordnad antagning innebär att det 

fortfarande är huvudmannen som är ansvarig för antagningen och det gör att det 

också är tydligt till vilken föräldrar har att vända sig med frågor och eventuella 

synpunkter på processen.  

Skolvalet handlar i grunden om förtroende, dels mellan kommunen och de fristående 

huvudmännen där det handlar om att systemet är transparent och korrekt hanterat så 

att alla ska vilja ansluta sig, dels om ett förtroende från föräldrar/elever gentemot 

respektive skolhuvudmans hantering av systemet 
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Utbildningsnämnden 

Reservation av Claes Nyberg (C) 

Claes Nyberg (C) reserverar sig mot nämndens beslut till förmån för eget förslag 

enligt följande: 

1. Att till del godkänna förvaltningens svar på remissen. 

2. Att godkänna motionens ursprungliga förslag till beslut. 

Det är positivt att förvaltningen delar oss motionärers strävan mot att fler familjer ska 

göra aktiva val och att erbjuda mer transparenta verktyg till familjerna i Stockholm 

när de använder sin rätt till valfrihet. 

Men att en av tjugo familjer inte alls gör ett aktivt val är i grunden inte en godkänd 

nivå. Det är i den gruppen som vi av erfarenhet vet att en stor andel av de familjer 

återfinns som vi sedan på olika sätt behöver ge stöd till. Att göra ett aktivt val och få 

information presenterad till sig på ett effektivt och transparent sätt ökar engagemang 

och förståelse för hur skolan fungerar som system och institution. 

Förvaltningen menar att dagens system möjliggör det vi strävar efter motionen. Det 

stämmer dock inte i en jämförelse med det system som exempelvis redan Uppsala har 

implementerat då det inte ger likvärdig insyn till alla huvudmän som är anslutna och 

inte innehåller den fulla funktionalitet som vi avser. Att en så hög andel fristående 

huvudmän till skillnad från i Uppsala också har valt att inte ansluta sig talar sitt 

tydliga språk. Och i väntan på den nationella lagstiftning Centerpartiet eftersträvar 

med krav på enhetlig kanal för skolval måste andelen öka genom bättre val av system 

med högre transparens och utvecklad funktionalitet. 

Det stämmer inte heller med den återkoppling vi får från stora grupper av föräldrar 

som inte idag ser vare sig stadens system eller den totala överblicken över de val som 

finns som tillfredställande. Stödet för valfrihet är stort, men inte stödet för hur staden 

handhar valen. 

Centerpartiet satsar även extra medel i vår budget till utveckling eller upphandling av 

ett system som uppfyller målen i vår motion. Och på sikt finns stora synergier både i 

effektivitet och ekonomi att vinna på att ha ett samlat skolval i en plattform med 

bättre tillgång till jämförbar information. 

En utveckling av bättre funktionalitet dit fler skolor ansluter sig skulle också göra det 

mer överblickbart genom att genomföra en betydligt mer samlad ansökningsperiod 

där köer blir allt mindre utslagsgivande för utfallet av gjorda val. 

Vi ser därför utifrån förvaltningens svar ingen anledning att inte genomföra de förslag 

vi framför i vår motion och yrkar på att de också blir nämndens svar på remissen. 
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